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2017年邵阳八年级（上）物理期中模拟试题
　一、选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分）                            

1．下列估测中，最接近实际的是（　　）

A．正常人脉搏的跳动是每秒65次

B．正常人平时步行的速度大约是1.1m/s

C．适合人们洗澡的水温为70℃

D．教室门的高度约为3m

2．朗朗、亮亮、芳芳三人同时在同一段路，向同一个方向骑车行进，朗朗感到是逆风，亮亮感到无风、芳芳感到是顺风，则三人骑车的速度最快的是（　　）

A．朗朗
B．亮亮
C．芳芳
D．一样快

3． “小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”两句歌词中对青山运动的描述，所选的参照物是（　　）

A．青山
B．青山上的翠竹

C．竹排
D．不用选择参照物

4．如图记录了甲、乙两辆汽车在同一平直公路上同时同向行驶时，在某段时间内的运动过程．关于甲、乙两车的运动情况，说法错误的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．前10s内甲车运动的路程大于乙车运动的路程

B．以乙车为参照物，甲车在做匀速直线运动

C．乙车到达600m处所用时间一定超过25s

D．甲、乙两车在40s内的平均速度相同

5．小华在学习了“声音是什么”后，总结了以下四点，你认为其中错误的是（　　）

A．声音是靠物体的振动产生的

B．声音以波的形式传播

C．声音在固体中传播的速度小于气体中速度

D．声音具有能量

6．下列现象中利用回声的是（　　）

A．渔民利用声呐技术探测鱼群

B．雷雨天时，先看到闪电后听到雷声

C．录音棚用软泡沫塑料隔音

D．医生用听诊器为病人检查病情

7．如图，老师用同样的力气吹一根吸管，并将它不断剪短．这是为了研究声音的（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．响度与吸管长短的关系
B．音色与吸管材料的关系

C．音色与吸管长短的关系
D．音调与吸管长短的关系

8．关于声学的下列说法中，正确的是（　　）

A．回声是声音的一种折射现象

B．利用回声可以探测海水流动的速度

C．闻其声而知其人，是根据每个人发出的声音频率不同来判断的

D．控制噪声的措施有：防止噪声产生、阻断噪声传播、防止噪声进入耳朵

9．在“闻其声而不见其人”时，我们也能辨别出对方是谁，原因是不同的人说话时的声音（　　）

A．音调不同
B．频率不同
C．音色不同
D．振幅不同

10．下述不属于噪声的是（　　）

A．音乐厅里演奏的“命运”交响曲

B．几名同学在家里旁若无人地引吭高歌

C．在低空中飞行的喷气式飞机

D．铲刀在锅底上划过的声音

11．关于温度计下列说法不正确的是（　　）

A．普通温度计不能离开被测物体观察温度

B．体温计的测量范围是35℃﹣42℃

C．常见的温度计都是用水银作测温物质

D．常用液体温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的

12．对锅加热，锅内的水持续沸腾时，水面上的“白气”并不明显．如果突然停止加热，水面上很快出现许多“白气”．这是因为（　　）

A．沸腾时水不蒸发

B．沸腾时水面上的蒸气温度高于100℃

C．停火后大量水蒸气液化的小水珠

D．停火后水开始大量汽化的水蒸气

13．中国最北的气象站﹣﹣黑龙江省漠河气象站记载，最低气温记录﹣52.3℃．对于这样的气温，你认为应该选用以下哪种温度计来测量（液态酒精、水银、煤油的凝固点分别是：﹣117℃、﹣39℃、﹣30℃）．（　　）

A．水银温度计
B．酒精温度计

C．煤油温度计
D．水银温度计或酒精温度计

14．下列物态变化中，需要吸热的是（　　）

A．山林中雾的形成
B．路面上的水结冰

C．放在衣柜里的樟脑片变小了
D．窗户玻璃上冰花的形成

15．下列物态变化中，展于液化现象的是（　　）

A．湿衣服变干

B．戴眼镜的人装开水时，镜片变模糊

C．冬天，水结成冰

D．放芹衣箱里的樟脑丸越来越小

16．在0℃的密闭环境中，将温度为﹣5℃的冰块投入0℃的水中，过一段时间后，冰将（　　）

A．增加
B．减少
C．不变
D．都有可能

17．炼钢炉中熔炼出钢水，在图中能正确表示出钢的温度随时间变化的图象的是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



18．火箭发射时，高温的火焰向下喷射，大量的“白气”从发射台底部的大水池中涌出．这些“白气”的产生伴随着的物态变化是（　　）

A．先汽化，后液化
B．先液化，后汽化

C．只有汽化
D．只有液化

19．若宇航员在太空舱外工作，则下列说法正确的是（　　）

A．以太阳为参照物，宇航员是静止的

B．以太空舱为参照物，宇航员是运动的

C．以宇航员为参照物，太空舱是运动的

D．宇航员和太空舱相对静止

20．月亮在云中穿行，很明显所选的参造物是（　　）

A．月亮
B．地球
C．云
D．星星

　

二、解答题（本大题共7小题，共42分）                            

21．（14分）物体做变速直线运动，前30min走了5.4km，休息10min后，又以240m/min的速度运动了20min．求：

（1）前30min的平均速度？

（2）整个路程的平均速度？

22．（12分）小凡同学在做“观察水的沸腾”实验中

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）他的操作如图1所示，其中错误之处是　   　．

（2）纠正错误后，水沸腾时温度计示数如图2所示，为　   　℃，说明此时气压　   　（选填“＜”、“＞”或“=”）1个标准大气压．

（3）分析图3所示图象，可知水在沸腾过程中温度的特点是　   　．

23．（6分）声音靠 　   　传播，一般声音在固体和液体中传播速度比在气体中 　   　；常温下声音在空气中传播的速度为 　   　米/秒． 　   　中不能传声．声速与介质的 　   　和 　   　有关．

24．（8分）小兰想探究二胡的弦发声的音调与那些因素有关的实验中，她设计了如下实验：

	控制条件

编号
	弦的材料
	弦的长度/cm
	弦的横截面积/mm2

	A
	钢
	20
	0.3

	B
	钢
	15
	0.3

	C
	尼龙丝
	20
	0.3


（1）小兰想探究是否是材料的影响，你认为她应该选编号　   　；要探究是否是长度的影响应选编号　   　．

（2）以上实验采用的科学探究方法是　   　．

25．（4分）甲、乙两山之间的距离为1190m．小强在两山之间某处（距甲山较远）高声喊叫．他听到两次声之间的间隔是1s．已知常温下空气中的声速为340m/s．求：小强到甲山的距离．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



26．（8分）有艘汽艇，顺着河流从甲地到乙地要行驶3h，逆水返回要行驶6h，如果汽艇不用发动机，顺流从甲地漂流到乙地，需　   　h的时间？

27．（8分）一部科幻电影中出现这样情景：太空中，一艘飞船向另一艘飞船发射导弹，被导弹击中的飞船响起巨大的爆炸声，接着看到爆炸产生的火…请你指出这个情景其中的一个科学性错误并说明原因．

　

2017年邵阳八年级（上）物理期中模拟试题参考答案
　

一、选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分）                            

1．（2分）下列估测中，最接近实际的是（　　）

A．正常人脉搏的跳动是每秒65次

B．正常人平时步行的速度大约是1.1m/s

C．适合人们洗澡的水温为70℃

D．教室门的高度约为3m

【分析】根据生活中物体的实际温度、时间和长度等逐一分析，选择正确答案．

【解答】解：A、正常人脉搏的跳动是每分65次，此选项描述错误；

B、一个成年人，如果有意迈大步行走的话，一步的距离大约有1米多一点，而迈一步的时间也接近一秒，因此，选项中1.1m/s与此最接近．此选项描述正确；

C、适合人们洗澡的水温为40℃，此选项描述错误；

D、教室门的高度约为2m，此选项错误；

故选B．

【点评】对生活实际中物体的物理量和物理学中的物理量单位要了解．

　

2．（2分）朗朗、亮亮、芳芳三人同时在同一段路，向同一个方向骑车行进，朗朗感到是逆风，亮亮感到无风、芳芳感到是顺风，则三人骑车的速度最快的是（　　）

A．朗朗
B．亮亮
C．芳芳
D．一样快

【分析】题中描述三人的运动快慢是以风速为参照物的，由顺风、逆风、无风则可判断三人的运动快慢．

【解答】解：朗朗感到是逆风，表明朗朗的速度比风速快；

亮亮感到无风，表明亮亮的速度和风速相同；

芳芳感到是顺风，表明芳芳的速度比风速慢．

所以他们三人汽车速度最快的是朗朗，最慢的是芳芳．

故选A．

【点评】本题比较三人运动快慢的方法比较独特，不是我们常用的相同路程比较时间，相同时间比较路程，而是用一个参照物来判断他们的运动快慢，是一道好题．

　

3．（2分）“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”两句歌词中对青山运动的描述，所选的参照物是（　　）

A．青山
B．青山上的翠竹

C．竹排
D．不用选择参照物

【分析】根据：“如果物体相对于参照物位置变了则物体是运动的，位置不变物体是静止的”判断题中所选参照物是什么．

【解答】解：竹排相对于岸位置不断变化，则“竹排江中游”是以岸为参照物；

两岸的青山相对于竹排的位置不断变化，则“青山两岸走”是以竹排为参照物．

故选C．

【点评】知道：物体相对于参照物位置变了则物体是运动的，位置不变则物体是静止的，这是解题的关键．

　

4．（2分）如图记录了甲、乙两辆汽车在同一平直公路上同时同向行驶时，在某段时间内的运动过程．关于甲、乙两车的运动情况，说法错误的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．前10s内甲车运动的路程大于乙车运动的路程

B．以乙车为参照物，甲车在做匀速直线运动

C．乙车到达600m处所用时间一定超过25s

D．甲、乙两车在40s内的平均速度相同

【分析】（1）分析前10s内甲车和乙车运动的路程即可得出结论；

（2）根据甲车乙车在相等时间内通过路程的关系得出甲车的运动状态；

（3）根据乙车在相等时间内通过路程的关系得出乙车的运动状态；

（4）根据甲、乙两车在40s内通过的路程利用速度公式v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


比较平均速度．

【解答】解：A、据图可知，前10s内甲车运动的路程大于乙车运动的路程，故A正确；

B、据图可知，甲车作用匀速直线运动，乙车做加速运动，所以以乙车为参照物，甲车不可能做匀速直线运动，故B错误；

C、由图知，在相同的时间内乙小车通过的路程在变大，说明小车在做变速直线运动；故C错误；

D、甲、乙两车在40s内通过的路程s=1200m，则根据v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


可知甲、乙两车的平均速度相同，故D正确．

故选BC．

【点评】熟练应用平均速度公式即可求出汽车在某段时间内的平均速度，在计算过程中注意时间和路程的统一．

　

5．（2分）小华在学习了“声音是什么”后，总结了以下四点，你认为其中错误的是（　　）

A．声音是靠物体的振动产生的

B．声音以波的形式传播

C．声音在固体中传播的速度小于气体中速度

D．声音具有能量

【分析】由声音的产生、传播条件、声速以及声与能量的知识对选项逐一分析，选择正确答案．

【解答】解：

A、声音是由振动产生的，故A正确；

B、声音以波的形式向前传播，故B正确；

C、声音的传播需要介质，声音在不同的介质中传播的速度一般不同，固体中传播的速度大于气体中速度，故C错误；

D、声音不但能传递信息，声音也具有能量，故D正确．

故选：C．

【点评】此题是一道声现象的综合题，涉及到声学的几个知识点，属于基础题．

　

6．（2分）下列现象中利用回声的是（　　）

A．渔民利用声呐技术探测鱼群

B．雷雨天时，先看到闪电后听到雷声

C．录音棚用软泡沫塑料隔音

D．医生用听诊器为病人检查病情

【分析】回声是声音在传播过程中遇到障碍物，从而反射回来的现象．可应用回声定位、探测鱼群和探测海底的深度等．

【解答】解：A、利用声纳探测鱼群是回声的利用，符合题意；

B、雷雨天时，先看到闪电后听见雷声，是因为光速比声速快，不符合题意；

C、录音棚内用软泡沫塑料隔音，是因为泡沫塑料是多孔的，隔音性能好，且可以吸声或减少声音的反射，不符合题意；

D、医生用听诊器为病人检查病情，就是利用声音在管内空气中集中传播，减小声音的分散，提高声音的响度，从而可以听到更清楚的声音，然后根据经验判断是否有病症，不符合题意．

故选A．

【点评】本题主要考查学生对回声现象这一知识点的理解和掌握，结合声有关的知识分析每个选项．

　

7．（2分）如图，老师用同样的力气吹一根吸管，并将它不断剪短．这是为了研究声音的（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．响度与吸管长短的关系
B．音色与吸管材料的关系

C．音色与吸管长短的关系
D．音调与吸管长短的关系

【分析】声音的特征有三个：即音调、响度和音色；音调是指声音的高低，取决于物体振动的频率；响度是指声音的大小，取决于振幅和距离声源的距离；音色是取决于发声体本身的一种特性，一般利用音色来辨别物体．

【解答】解：当用同样的力吹细管时，同时不断的剪短细管，使得细管内的空气柱逐渐变短，振动变快，振动的频率变大，所以其所发出的音调会变高，故该实验是为了研究声音的音调与吸管长短的关系．

故选D．

【点评】解答此题需要知道：1、物体的振动会使物体发出声音；2、物体振动越快，频率越高，发出的声音音调越高．

　

8．（2分）关于声学的下列说法中，正确的是（　　）

A．回声是声音的一种折射现象

B．利用回声可以探测海水流动的速度

C．闻其声而知其人，是根据每个人发出的声音频率不同来判断的

D．控制噪声的措施有：防止噪声产生、阻断噪声传播、防止噪声进入耳朵

【分析】A、回声是声音在传播过程中遇到大的障碍物，从而反射回来的现象；

B、利用回声来探知发声体与远处物体的距离；

C、音色是声音的感觉特性，通过音色能分辨物体．

D、从人听到声音的条件来看，要有发声的声源，要有传声的介质，要有健康的耳朵，因此控制噪声就要从这三个途径入手．

【解答】解：A、回声是声音在传播过程中遇到大的障碍物，从而反射回来的现象，不是折射现象．

B、知道声音从海面到海底再返回海面的时间，可以求出声音从海面到海底用的时间，又知道声速，利用速度公式求海洋的深度，不能探测海水流动的速度．

C、“闻其声而知其人”是根据每个人发出的声音的音色不同来判断的，故本选项错误．

D、控制噪声的三方面措施是：防止噪声的产生、阻断噪声的传播、防止噪声进入耳朵．

按照另一种说法是：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱．故本选项正确．

故选D．

【点评】本题综合考查光学知识，掌握回声测距离的应用，掌握声音的三个特性，掌握三个特性的影响因素．音调和响度容易混淆，注意区分．我们还要知道减弱噪声的三种方法，还要分清生活中减弱噪声的方法是哪种途径减弱的．

　

9．（2分）在“闻其声而不见其人”时，我们也能辨别出对方是谁，原因是不同的人说话时的声音（　　）

A．音调不同
B．频率不同
C．音色不同
D．振幅不同

【分析】音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关．

【解答】解：因为每个人的声带结构不同，所以发出声音的音色就会不同，所以“闻其声而不见其人”是通过音色辨别是谁．

故选C．

【点评】本题考查了学生对声音特性的掌握，属于声学基础知识的考查，比较简单．

　

10．（2分）下述不属于噪声的是（　　）

A．音乐厅里演奏的“命运”交响曲

B．几名同学在家里旁若无人地引吭高歌

C．在低空中飞行的喷气式飞机

D．铲刀在锅底上划过的声音

【分析】噪声可以从两个角度来定义：

从物理学角度来看，发声体做无规则振动时产生的声音叫噪声；

从环境角度来看，凡是防碍人们正常的工作、学习、休息的声音，以及对人们要听的声音起干扰作用的，都属于噪声．

【解答】解：A、音乐厅里演奏的“命运”交响曲，不属于噪声，符合题意；

B、在家里，几名同学旁若无人地引吭高歌，属于噪声，不符合题意；

C、在空中飞行较低的喷气式飞机，属于噪声，不符合题意；

D、铲刀在锅底上划出的声音，属于噪声，不符合题意．

故选　A．

【点评】该题考查了噪声的产生及来源，要从两个角度来考虑．

　

11．（2分）关于温度计下列说法不正确的是（　　）

A．普通温度计不能离开被测物体观察温度

B．体温计的测量范围是35℃﹣42℃

C．常见的温度计都是用水银作测温物质

D．常用液体温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的

【分析】解答本题需要了解普通温度计和体温计的区别，体温计的测量范围，常用温度计的种类，液体温度计的原理．

【解答】解：A、普通温度计下端没有缩口，离开被测物体后，温度计的示数马上就会发生变化，所以A的说法是正确的；

B、人体温度的变化一般在35℃﹣42℃之间，所以体温计的测量范围是35℃﹣42℃，所以B的说法是正确的；

C、常见的温度计里面的液体有的用酒精，有的用水银，有的用煤油，所以C的说法是错误的；

D、液体温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的，D的说法是正确的．

故选 C．

【点评】解答本题时要看清题意，是选说法不正确的而不是选说法正确的．

　

12．（2分）对锅加热，锅内的水持续沸腾时，水面上的“白气”并不明显．如果突然停止加热，水面上很快出现许多“白气”．这是因为（　　）

A．沸腾时水不蒸发

B．沸腾时水面上的蒸气温度高于100℃

C．停火后大量水蒸气液化的小水珠

D．停火后水开始大量汽化的水蒸气

【分析】“白气”不是气，它是由水蒸气遇冷液化形成的小水滴．水蒸气液化的条件是降低温度，突然停止加热，水面上很快出现很多“白气”，说明此时水面上的温度降低了．

【解答】解：A、沸腾是一种剧烈的汽化现象，液体在沸腾的过程中，也伴随着蒸发，故A错；

B、沸腾时水的温度是100℃，产生的水蒸气的温度也是100℃，所以此时大量的水蒸气在水面处不能液化，也就看不到大量的“白气”；

C、停火后出现大量的“白气”，是由于停火后水面上方的温度明显低于水蒸气的温度，热的水蒸气遇冷从而发生液化形成大量的小水珠，形成“白气”，故C正确．

D、停火后水蒸发的速度其实还没有沸腾时的快，再者“白气”属于液化，而蒸发属于汽化，停火后出现大量的“白气”并不是水蒸发形成的，故D错；

故选C．

【点评】本题考查根据给出的现象结合所学知识进行推理的能力．由液化现象的特点“白气”进入到液化发生的条件﹣﹣﹣降低温度．

　

13．（2分）中国最北的气象站﹣﹣黑龙江省漠河气象站记载，最低气温记录﹣52.3℃．对于这样的气温，你认为应该选用以下哪种温度计来测量（液态酒精、水银、煤油的凝固点分别是：﹣117℃、﹣39℃、﹣30℃）．（　　）

A．水银温度计
B．酒精温度计

C．煤油温度计
D．水银温度计或酒精温度计

【分析】题干中给我们提供了各种液态物质的凝固点，根据这一信息，看各种温度计在根河市的最低气温达到﹣52.3℃时是否能用，做出相应的判断．

【解答】解：漠河的最低气温达到﹣52.3℃．而酒精在﹣117℃时才会凝固，因此，是可以使用的；而水银和煤油分别在﹣39℃和﹣30℃已经凝固，因此不能选用水银和煤油温度计．

故选B．

【点评】正确理解题干中的内容，从中获取正确而有用的信息，并能与选项中的描述相对照，才能做出正确的判断，难度不大，但需要细心对比．

　

14．（2分）下列物态变化中，需要吸热的是（　　）

A．山林中雾的形成
B．路面上的水结冰

C．放在衣柜里的樟脑片变小了
D．窗户玻璃上冰花的形成

【分析】（1）物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华；

（2）六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华．

【解答】解：

A、山林中的雾，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热，不符合题意；

B、路面上水结冰，由液态变成固态，属于凝固现象，凝固放热，不符合题意；

C、樟脑片变小了，由固态变成气态，属于升华现象，升华吸热，符合题意；

D、窗户上冰花的形成，是室内温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，凝华放热，不符合题意．

故选C．

【点评】本题考查了物态变化类型及其吸放热的判断，是中考热学基本题型的考查，掌握物质前后状态的变化是解决此类题目的关键．

　

15．（2分）下列物态变化中，展于液化现象的是（　　）

A．湿衣服变干

B．戴眼镜的人装开水时，镜片变模糊

C．冬天，水结成冰

D．放芹衣箱里的樟脑丸越来越小

【分析】要解答本题需掌握：液化现象是物质由气态变为液态，以及生活中常见的液化现象．

【解答】解：A、湿衣服变干，是蒸发，属于汽化现象．故A不符合题意．

B、戴眼镜的人装开水时，镜片变模糊，是水蒸气遇到冷的镜片液化形成的．故B符合题意．

C、冬天，水结冰是凝固现象．故C不符合题意．

D、放在衣柜里的樟脑丸越来越小．是升华现象．故D不符合题意．

故选B

【点评】本题主要考查学生对：液化现象，以及生活中的一些现象属于哪种物态变化．

　

16．（2分）在0℃的密闭环境中，将温度为﹣5℃的冰块投入0℃的水中，过一段时间后，冰将（　　）

A．增加
B．减少
C．不变
D．都有可能

【分析】物体之间有温度差时会有热传递现象发生，水的凝固点为0℃．

【解答】解：﹣5℃的冰块投入0℃水后，热量会由水传递给冰块，水的内能减小，温度下降，水的温度低于0℃，所以水会结冰，故冰的质量会增大．

故选A．

【点评】解决此题的关键是知道热传递的条件和水的凝固点，会分析冰和水的变化情况．

　

17．（2分）炼钢炉中熔炼出钢水，在图中能正确表示出钢的温度随时间变化的图象的是（　　）

A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【分析】晶体熔化过程和凝固过程温度都不变，而钢是晶体，有固定的凝固点，并且熔化过程物体要吸热，因此根据钢熔化过程温度是否变化以及其它过程温度变化情况即可选出正确选项．

【解答】解：炼钢炉中熔炼出钢水是钢的熔化过程，钢是晶体应该有固定的熔点，所以钢从固态变成液态应该有一段时间保持该温度不变．

A、随着时间的沿长，物体的温度一直在下降，说明这是非晶体凝固的图象．不符合题意．

B、随着时间的沿长，物体的温度在下降，说明物体在放热，且有一段时间放热温度不变，说明这是晶体凝固的图象．

C、随着时间的沿长，物体的温度在上升，说明物体在吸热，并有一段时间吸热温度不变，说明这是晶体熔化的图象．

D、随着时间的沿长，物体的温度一直在升高，说明这是非晶体熔化的图象．不符合题意．

故选C．

【点评】本题既考查了晶体、非晶体的凝固、熔化过程中温度变化的特点，又考查了学生对图象的认识，是一个基础好题．可以作为选择或填空题出现．

　

18．（2分）火箭发射时，高温的火焰向下喷射，大量的“白气”从发射台底部的大水池中涌出．这些“白气”的产生伴随着的物态变化是（　　）

A．先汽化，后液化
B．先液化，后汽化

C．只有汽化
D．只有液化

【分析】首先确定“白气”是水蒸气液化形成的小水滴．哪来的水蒸气呢？水池中的水汽化形成的．

【解答】解：高温的火焰喷射到水池里时，水吸热发生剧烈的汽化，产生大量的水蒸气，水蒸气在升腾的过程中遇冷，温度降低，发生液化，凝结成无数的小水滴，形成“白气”．

故选A．

【点评】火箭点燃后，尾部会喷出大量的火焰，温度很高，如果不加处理会使铁质发射架熔化，所以在发射台底部建一个大水池，让火焰喷到水池中，水池中的水瞬间汽化，水汽化吸收热量，使周围的温度不致太高，铁质火箭发射架不致熔化，从而保护了发射架．

　

19．（2分）若宇航员在太空舱外工作，则下列说法正确的是（　　）

A．以太阳为参照物，宇航员是静止的

B．以太空舱为参照物，宇航员是运动的

C．以宇航员为参照物，太空舱是运动的

D．宇航员和太空舱相对静止

【分析】看被研究的物体与参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；反之就是静止的．

【解答】解：

A、以太阳为参照物，宇航员与太阳之间发生了位置的改变，所以宇航员是运动的．故A错误；

B、以太空舱为参照物，宇航员与太空舱之间没有发生位置的改变，所以宇航员是静止的．故B错误；

C、以宇航员为参照物，太空舱与宇航员之间没有发生位置的改变，太空舱是静止的．故C错误；

D、宇航员和太空舱之间没有发生位置的改变，所以相对静止，故D正确．

故选D．

【点评】本题考查学生对利用参照物判断物体运动状态的能力，要熟练掌握运动和静止的相对性．

　

20．（2分）月亮在云中穿行，很明显所选的参造物是（　　）

A．月亮
B．地球
C．云
D．星星

【分析】判断物体运动状态之前，必须选择参照物．如果物体和参照物之间的位置发生了改变，则称物体是运动的；如果物体和参照物之间的位置没有发生改变，则称物体是静止的．

【解答】解：月亮在云中“穿行”，说明月亮是运动的，它和参照物之间发生了位置的改变，则可以将云选择为参照物．

故选：C．

【点评】本题考查学生对参照物概念的理解能力，要知道如何选择参照物．

　

二、解答题（本大题共7小题，共42分）                            

21．（14分）物体做变速直线运动，前30min走了5.4km，休息10min后，又以240m/min的速度运动了20min．求：

（1）前30min的平均速度？

（2）整个路程的平均速度？

【分析】解决此题可利用速度公式 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


求解平均速度．

【解答】解：（1）前30min走了5.4km，所以平均速度 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=10.8km/h；

（2）最后20min运动的路程s=vt=240m/min×20min=4800m=4.8km；

所以整个路程s=5.4km+4.8km=10.2km，用时是1h，路程是的平均速度 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=10.2km/h；

答：（1）前30min的平均速度10.8km/h；

（2）整个路程的平均速度是10.2km/h．

【点评】解决此类题目要结合速度公式进行分析解答．

　

22．（12分）小凡同学在做“观察水的沸腾”实验中

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）他的操作如图1所示，其中错误之处是　温度计的玻璃泡碰到了烧杯的底部　．

（2）纠正错误后，水沸腾时温度计示数如图2所示，为　98　℃，说明此时气压　＜　（选填“＜”、“＞”或“=”）1个标准大气压．

（3）分析图3所示图象，可知水在沸腾过程中温度的特点是　需要吸热，但温度不变　．

【分析】（1）根据图示的情景，结合温度计的使用规则即可知道其错误之处．

（2）利用图示温度计的刻度，可以确定其分度值，再利用液柱所在的位置，即可读出示数，沸点随气压的变化而变化．

（3）从图象的特点，可以确定液体沸腾时的温度特征．

【解答】解：（1）在图示的情景中，温度计的液泡接触到了容器底，这与温度计的使用规则相矛盾．故这是其操作中的错误．

（2）温度计上的示数从90℃到100℃共有10℃，两者之间有10个小格，故其分度值为1℃，结合液柱的位置，可以确定此时温度计的示数为：98℃．

因1个标准大气压沸水的温度为100℃．而此实验中水的沸点为98℃，说明此时气压小于1个标准大气压．

（3）从图象可知，随着加热的进行，水的温度在逐渐上升，当加热到10分钟时，此时的水已沸腾，虽然吸热，但其温度并没有增加．由此可知液体沸腾温度的特点是：吸收热量，温度不变．

故答案为：（1）温度计的玻璃泡碰到了烧杯的底部；（2）98；＜；（3）需要吸热，但温度不变．

【点评】液体沸腾的图象，是考查的一个重点知识，它不仅体现了液体沸腾时温度的变化特点，图象中还包括了液体的沸点、沸腾的时间等信息．

　

23．（6分）声音靠 　介质　传播，一般声音在固体和液体中传播速度比在气体中 　快　；常温下声音在空气中传播的速度为 　340　米/秒． 　真空　中不能传声．声速与介质的 　温度　和 　压强　有关．

【分析】要解答本题需掌握：声音是由振动产生的，以及声音传播需要介质，声音传播速度和哪些因素有关等等．

【解答】解：声音是由物体振动产生的，真空不能传声，声音的传播需要介质，声音在空气中的传播速度是340m/s，声音的传播速度在空气中也不是固定不变的，还与气压和温度有关．

声音在不同介质中的传播速度也不同，一般在液体中的传播速度大于这个速度，在固态中的传播速度大于液体中的传播速度．

故答案为：介质，快，340，真空，温度，压强．

【点评】本题主要考查学生对声学基本知识的了解和掌握，是中招的热点．

　

24．（8分）小兰想探究二胡的弦发声的音调与那些因素有关的实验中，她设计了如下实验：

	控制条件

编号
	弦的材料
	弦的长度/cm
	弦的横截面积/mm2

	A
	钢
	20
	0.3

	B
	钢
	15
	0.3

	C
	尼龙丝
	20
	0.3


（1）小兰想探究是否是材料的影响，你认为她应该选编号　AC　；要探究是否是长度的影响应选编号　AB　．

（2）以上实验采用的科学探究方法是　控制变量法　．

【分析】（1）弦发声的音调可能与弦的材料、长度、粗细有关，观察表中变量有三个，当研究音调与一个变量时，必须保证其他两个变量相同．

（2）控制变量法是被研究的问题与多个因素有关，研究和某一个因素的关系时，要控制其他因素一定或不变；

【解答】解：（1）如果想探究发声的音调与材料的关系，应选长度和横截面积相同，材料不同的两组进行实验，即选择AC进行实验；

如果探究弦发声的音调与弦的长度的关系，即需选择材料相同、横截面积相同，但长度不同的两组进行实验，即选项AB两组；

（2）在上述探究过程中，用到的物理研究方法是控制变量法．

故答案为：（1）AC；AB；（2）控制变量法．

【点评】控制变量法的实验是初中物理实验中重要的思想，考试中从材料的选取、方案的设计、结论的描述、数据的分析等方面都可以考查控制变量的思想，要细心．

　

25．（4分）甲、乙两山之间的距离为1190m．小强在两山之间某处（距甲山较远）高声喊叫．他听到两次声之间的间隔是1s．已知常温下空气中的声速为340m/s．求：小强到甲山的距离．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【分析】设喊话后经t甲听到甲山的回声、经t乙听到乙山的回声，第一次听到回声的时间t乙是声音到达较近的山再反射回来的时间；第二次听到回声的时间t甲是声音到达较远的山再反射回来的时间；

则t甲﹣t乙=△t，据此列方程求出小强到甲山的距离．

【解答】解：

设甲、乙两山之间的距离为s，小强到甲山的距离为s1，则到乙山的距离为s﹣s1．

声音传到甲山再返回的时间为t甲，声音传到乙山再返回的时间为t乙，

则：t甲﹣t乙=△t，

根据速度公式v= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


可得：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=△t，

即： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=1s，

解得：s1=680m．

答：小强到甲山的距离为680m．

【点评】本题主要考查的是回声测距离在生活中的应用，弄清在声音在两边山之间传播的时间是解题的关键．

　

26．（8分）有艘汽艇，顺着河流从甲地到乙地要行驶3h，逆水返回要行驶6h，如果汽艇不用发动机，顺流从甲地漂流到乙地，需　12　h的时间？

【分析】根据顺流时：行驶速度+水流速度=总路程÷总时间，逆流时：行驶速度﹣水流速度=总路程÷总时间，可得到两个关于行驶速度和水流速度的方程组，解得水流速度，即可得漂流所需时间．

【解答】解：设总路程为s，汽艇行驶速度为v1，水流速度为v2，根据题意得：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，解得v2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

汽艇漂流所需时间t=s÷ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=12h．

故答案为：12．

【点评】解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程组，再求解，准确的找到等量关系并用方程组表示出来是解题的关键．

　

27．（8分）一部科幻电影中出现这样情景：太空中，一艘飞船向另一艘飞船发射导弹，被导弹击中的飞船响起巨大的爆炸声，接着看到爆炸产生的火…请你指出这个情景其中的一个科学性错误并说明原因．

【分析】光在空气中的传播速度接近在真空中的速度，大约是3×108m/s；声音传播需要介质，真空不能传声．

【解答】答：这个情景中的一个科学性错误是：被导弹击中的飞船先响起巨大的爆炸声，接着才看到爆炸产生的火．

太空中没有空气，是真空状态．一艘飞船向另一艘飞船发射导弹，被导弹击中的飞船发生爆炸，光可以在真空中传播，所以能够看到爆炸产生的火光；由于真空不能传声，我们不能听到爆炸声．

【点评】本题主要结合光速来理解和掌握声音的传播速度，了解声速和光速的大小是解决此类题目的关键．
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